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Φφλλο εργαςίασ: Σάξθ : Εϋ 
Καταςτάςεισ τθσ φλθσ 

΢τόχοι:                                                                                                                      

1. Να αντιλθφκοφν οι μακθτζσ μζςα από τθν προςομοίωςθ «Καταςτάςεισ τθσ φλθσ : τα

βαςικά » του Phet Colorado ότι ςτο μικρόκοςμο μζςα ςτα υλικά ςϊματα είτε είναι

ςτερεά είτε υγρά είτε αζρια, τα μόρια κινοφνται ακατάπαυςτα και ότι οι κινιςεισ αυτζσ

είναι πιο ζντονεσ ςτα αζρια, λιγότερο ζντονεσ ςτα υγρά και ακόμα πιο λίγο ςτα ςτερεά.

2. Να αντιλθφκοφν ότι το γεγονόσ τθσ φπαρξθσ διαφορετικϊν καταςτάςεων ςτθν φλθ

ςχετίηεται με τισ αποςτάςεισ των μορίων μεταξφ τουσ.

3. Να αντιλθφκοφν ότι θ κερμοκραςία των ςωμάτων ςχετίηεται με τθν κινθτικότθτα των

ατόμων και των μορίων που τα αποτελοφν.

4. Να αντιλθφκοφν ότι θ κερμοκραςία των ςωμάτων ςχετίηεται επίςθσ με τθν αλλαγι τθσ

φυςικισ κατάςταςθσ των ςωμάτων.

5. Να γνωρίςουν τθν ιδιαιτερότθτα του νεροφ, ότι κακϊσ αυτό γίνεται πάγοσ ο όγκοσ του

μεγαλϊνει, αποκτά μικρότερθ πυκνότθτα από το υγρό νερό και μπορεί να επιπλζει .

6. Να εξοικειωκοφν µε λογιςµικό προςομοίωςθσ ςτο µάκθµα τθσ Φυςικισ.

• Προαπαιτοφμενεσ γνώςεισ: Δομι τθσ φλθσ, ιδιότθτεσ των υλικϊν ςωμάτων Βιβλίο μακθτι

ςελ 14-17 και θ ενότθτα «Θερμότθτα» των Φυςικϊν τθσ ΕϋΔθμοτικοφ.

Μεταβαίνουμε ςτον ιςτότοπο του Phet Colorado,  

https://phet.colorado.edu/el/simulations/filter?sort=alpha&view=grid

και επιλζγουμε τθν προςομοίωςθ  «Καταςτάςεισ τθσ φλθσ: Σα βαςικά»

• https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics .

• Επιλζγουμε τθν καρτζλα : «Καταςτάςεισ»

• Θα διερευνιςουμε για λίγο τθν προςομοίωςθ με τθ βοικεια ερωτιςεων.

2Ματαλλιωτάκθ Ειρινθ

Η εργαςία αυτι ζγινε ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ μου με το 1ο και 2ο ΕΚΦΕ ΗΡΑΚΛΕΙΟΤ

https://phet.colorado.edu/el/simulations/filter?sort=alpha&view=grid
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics
https://phet.colorado.edu/el/simulation/states-of-matter-basics


Μετά  τον ελεφκερο πειραματιςμό  και κακϊσ βριςκόμαςτε 
ακόμα ςτθν προςομοίωςθ  απαντοφμε ςτισ ερωτιςεισ:

• Σι βλζπουμε ςτθν εικόνα δεξιά; Ποιά υλικά  ςϊματα  διακζτει θ προςομοίωςθ για να 
πειραματιςτοφμε;

• Ποιά  απ αυτά είναι ςτοιχεία και ποιά χθμικζσ ενϊςεισ  και γιατί;

• Ποιζσ είναι οι καταςτάςεισ τθσ φλθσ που μποροφμε να διαλζξουμε;

΢τθν προςομοίωςθ βλζπουμε να υπάρχει ζνα δοχείο μζςα ςτο οποίο βρίςκεται το
νζον. Επίςθσ υπάρχει προςαρμοςμζνο ζνα κερμόμετρο με το οποίο μποροφμε να
μετράμε τθ κερμοκραςία ςτθν κλίμακα ΚΕΛΒΙΝ και ςτθν κλίμακα ΚΕΛ΢ΙΟΤ. Εμείσ κα
χρθςιμοποιιςουμε τθν κλίμακα ΚΕΛΒΙΝ που χρθςιμοποιοφν οι επιςτιμονεσ για να
μετροφν τισ κερμοκραςίεσ. Σο μθδζν αυτισ τθσ κλίμακασ είναι θ χαμθλότερθ
κερμοκραςία που μπορεί να υπάρξει (οι 0 βακμοί ΚΕΛ΢ΙΟΤ αντιςτοιχοφν ςε 273
βακμοφσ τθσ κλίμακασ ΚΕΛΒΙΝ).

1. Επιλζγουμε το «ςτερεό» και παρατθροφμε τα άτομα του Νζον :

Κινοφνται ναι ι όχι;

Η κίνθςθ είναι ζντονθ ι όχι;

Σο ςχιμα του υλικοφ είναι ςτακερό θ όχι;

Σι κερμοκραςία δείχνει το κερμόμετρο; 

Επιλζγουμε  το «υγρό» και παρατθροφμε ξανά τα άτομα:

Κινοφνται  ναι ι όχι;

Πιο  ζντονα από πριν;

Σι κερμοκραςία δείχνει τϊρα το κερμόμετρο;

Σο ςχιμα του υλικοφ  άλλαξε τϊρα;

Επιλζγουμε το αζριο και απαντάμε ςτισ ίδιεσ ερωτιςεισ:

Κινοφνται ι όχι;

Πιο  ζντονα από πριν;

Σι κερμοκραςία δείχνει τϊρα το κερμόμετρο;

Σο ςχιμα του υλικοφ άλλαξε τϊρα;

Σι άλλο  ζχει αλλάξει ςε ςχζςθ με τον όγκο που καταλαμβάνει τϊρα το νζον;

Συμπεραίνουμε: Και ςτα ςτερεά και ςτα υγρά και ςτα αζρια τα μόρια κινοφνται
………………………………. ΢τα ςτερεά τα μόρια κινοφνται ……………, το ςυνολικό ςχιμα του
υλικοφ είναι …………….. και γι’ αυτό το λόγο τα ςτερεά ζχουν ςτακερό ……………. και
όγκο. ΢τα υγρά τα μόρια κινοφνται………. ….………………, δεν ζχουν …………… ςχιμα,
ζχουν όμωσ …………… όγκο. ΢τα αζρια τα μόρια κινοφνται πολφ ……………..,
καταλαμβάνουν το……………. που τουσ δίνεται, επομζνωσ δεν ζχουν οφτε ………….
ςχιμα, οφτε……………… όγκο. Παρατθροφμε ότι όταν τα μόρια κινοφνται πολφ λίγο θ
κερμοκραςία είναι χαμθλι και το Νζον είναι …………., όταν τα μόρια κινοφνται πιο
ζντονα και το υλικό ζχει χάςει το ςχιμα του θ κερμοκραςία είναι ψθλότερθ και το
Νζον είναι ………….και όταν τα μόρια κινοφνται πολφ ζντονα και καταλαμβάνουν όλο
το χϊρο θ κερμοκραςία είναι αρκετά ψθλότερθ και το Νζον είναι………………..
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Σα ςωματίδια που υπάρχουν ςτο 
δοχείο είναι  άτομα Νζον.

Και ςτα τρία δοχεία υπάρχει  θ ίδια 
ποςότθτα ατόμων.

Οι αποςτάςεισ  
ανάμεςα ςτα 
άτομα είναι 
μεγάλεσ ι 
μικρζσ;

Σα άτομα 
ςτο ςφνολό 
τουσ   
ζχουν 
ςυγκεκριμζ
νο ςχιμα ι 
όχι; 

Σι 
παρατθρείτ
ε ςχετικά  
με τον όγκο 
που 
καταλαμβά
νουν τα  
άτομα; 

΢ε ποιά
κατάςταςθ 
κεωρείτε ότι 
βρίςκεται το Νζον; 
΢τθν ςτερει, ςτθν 
υγρι ι ςτθν αζρια; 
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• Πριν επιλζξουμε το οξυγόνο ρωτάμε:

Τι είναι το οξυγόνο; Στερεό, υγρό ι αζριο; 

Επιλζγουμε το «αζριο«

Επιλζγουμε από το κερμόμετρο τθν κλίμακα ΚΕΛΒΙΝ 

• Αν κρατιςουμε  το  κουμπί  ςτον κουβά ςτθ κζςθ 
«ψυχρό» τι βγαίνει ζξω απ’ αυτόν; 

• Ποιο   ςϊμα αποβάλλει κερμότθτα ς’ αυτι τθν περίπτωςθ 
και ποιό παίρνει;

• Σι προκαλεί αυτι θ ανταλλαγι;

Αλλάηει θ  κινθτικότθτα των  μορίων;  Σι ςυμβαίνει ςτο 
γενικό  τουσ ςχιμα; Οργανϊνονται ι  
αποδιοργανϊνονται, διαςκορπίηονται ι  ςυςπειρϊνονται; 

• Σο κερμόμετρο δείχνει ψθλότερθ ι χαμθλότερθ 
κερμοκραςία; 

Μποροφμε να ποφμε ότι το οξυγόνο άλλαξε φάςθ;

Σι ζγινε; Αν εξακολουκοφμε να  αφαιροφμε κερμότθτα τι 
κα ςυμβεί; 

ϋ

Επιλζγουμε  το «ςτερεό»

• Σι ςυμβαίνει αν  κρατιςουμε το κουμπί  ςτον κουβά ςτθ 
κζςθ «ηεςτό»; Σι βγαίνει ζξω από τον κουβά;

• Ποιό  ςϊμα  απορροφά  κερμότθτα ς’ αυτι τθν 
περίπτωςθ;   Σι ςυμβαίνει με τθν κινθτικότθτα των  
μορίων του οξυγόνου;  

• Κακϊσ ςυνεχίηεισ να κερμαίνεισ το δοχείο   τα μόρια 
κρατάνε το ςυνολικό τουσ ςχιμα; Οργανϊνονται ι  
αποδιοργανϊνονται, διαςκορπίηονται ι  ςυςπειρϊνονται;

• Σο κερμόμετρο δείχνει ψθλότερθ ι χαμθλότερθ 
κερμοκραςία;  

• Κακϊσ αλλάηει  θ κερμοκραςία  ότι το οξυγόνο  άλλαξε 
φυςικι κατάςταςθ; 

• Αν εξακολουκοφμε να δίνουμε κερμότθτα  τι κα ςυμβεί;
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Η ιδιαιτερότθτα 
του νεροφ

• Επιλζγουμε το «νερό»

• Επιλζγουμε «αζριο»

• Επιλζγουμε  τθν  κλίμακα  ΚΕΛΣΙΟΥ.

• Κατεβάηουμε το κουμπί  του  κουβά ςτο κρφο.

• Παρακολουκοφμε τθ κερμοκραςία.

• Παρατθριςτε πϊσ αλλάηει θ κινθτικότθτα των μορίων
παρατθριςτε και τα μόρια που πλθςιάηουν μεταξφ τουσ
κακϊσ πζφτει θ κερμοκραςία. Παρατθριςτε επίςθσ ότι
ο όγκοσ μικραίνει. Σο νερό είναι τϊρα αζριο; Ή υγρό;

• Σι πιςτεφετε ότι κα ςυμβεί αν εξακολουκεί να πζφτει
κερμοκραςία;

Σα μόρια κα πλθςιάςουν ακόμα περιςςότερο μεταξφ
τουσ; Ή όχι;

Ο όγκοσ είναι μεγαλφτεροσ ι μικρότεροσ από πριν;
Περιγράψτε αυτό που βλζπετε:

………………………………………………………………………………….. …… 
………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………….....

…………………………………………………………………………………. …….

Ποιό νερό πιςτεφετε  ότι  ζχει  μεγαλφτερθ πυκνότθτα; 
Σο υγρό ι το ςτερεό( ο πάγοσ) και γιατί; 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

Σι αποτζλεςμα μπορεί να ζχει αυτό; 

• ΢ε ζνα ποτιρι με νερό και πάγο;

• ΢ε μια λίμνθ το βαρφ χειμϊνα;

• ΢τα ψάρια και τα φυτά που ηουν ςϋαυτι τθ λίμνθ;

• ΢τθ φφςθ γενικότερα;
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Αλλαγι
φάςθσ

Σο Νζον ςτισ παρακάτω 
εικόνεσ αλλάηει φάςθ. 
΢ε ποιά φυςικι 
κατάςταςθ βρίςκεται ςε 
κάκε εικόνα;
Προςκζτουμε ι 
αφαιροφμε ενζργεια για 
να  αλλάξει φάςθ το 
Νζον;

Ονομάςτε το
φαινόμενο: τιξθ, πιξθ, 
εξαζρωςθ(εξάτμιςθ ι 
βραςμόσ), υγροποίθςθ 
(ςυμπφκνωςθ),  
εξάχνωςθ, ι
απόκεςθ 
(ςτερεοποίθςθ);
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